

驱动“青春引擎” 擦亮城市名片

□记者 杜莹莹

2025年春节期间,团市委、市青联围绕服务全市经济社会发展大局,以“中国年·周口味”为主题,策划了50余场活动,累计吸引30万余人次参与,组织1000余名志愿者提供服务,总服务时长逾8000小时。活动通过多元化宣传推广策略,全面展现周口青年的风采与城市的独特魅力。

搭好一个“舞台” 展现周口青年热情风采

团市委、市青联在周口东站策划“凝聚青春 不负韶华 逐梦2025”快闪活动,组织青少年代表迎接返乡游子及八方来客。活动以歌舞、戏曲等形式

编排《开门红》《桃花朵朵开》《恭喜发财》等节目,展现周口青年的青春活力。现场吸引大量游客和市民驻足观看,并获中央电视台、河南卫视等媒体报道,成功向全国观众传递周口的热情好客形象。

拍好一部“片子” 讲好周口城市蝶变故事

团市委组织专业团队改编经典歌曲《大中国》,拍摄城市宣传片《大美周口》。片中521名优秀青少年代表参演,以周口中心港、河南周口国家农高区等为背景,展现港城发展之势、生态之美及城市蝶变历程。宣传片总浏览量突破1000万人次,并于2025年周口春节联欢晚会亮相,87

名青少年以歌声代言大美周口,彰显青年拼搏精神。

办好一个“活动” 营造“中国年·周口味”节日氛围

团市委、市青联以第三届青年年货节为载体,采用“线上+线下”双轨模式打造消费场景。线上通过“周团团”超级直播间吸引376.8万人次观看,实现总销售额191.39万元;线下设立青年市集,提供50余个免费摊位,涵盖手工DIY、非遗文创等品类,单日最高人流量超5万人次。此外,“中医市集”“爱心跳蚤市集”等深受市民欢迎,既传承中医文化,又培养少年儿童勤俭节约意识。

做好一个“服务” 提升周口人心温度

团市委、市青联通过精准化、专业化志愿服务提升了周口的人心温度。在火车站、高铁站、汽运枢纽等站点设立50余个志愿服务岗位,累计组织志愿者1000余人次,发放纪念品2000余份、胡辣汤300壶、旅游手册1万余份,为旅客提供温馨便捷服务。

通过系统化、年轻化、数字化的创新实践,共青团周口市成功构建了“文化传承+经济发展+社会治理”青春赋能新模式。周口青年以“闯”的精神、“创”的劲头、“干”的作风,持续驱动“青春引擎”,为谱写中国式现代化周口篇章注入澎湃动能。②11

用法治力量推进周口高标准农田建设

本报讯(记者 刘勇)2月24日上午,市人大常委会召开《周口市高标准农田建设保护条例》(以下简称《条例》)立法工作专题会,传达工作方案,并进行具体部署。市人大常委会党组书记、副主任闫立超主持会议并讲话。

会议强调,高标准农田建设作为落实“藏粮于地、藏粮于技”战略的重要举措,是保障国家粮食安全和重要农产品供给能力的关键举措。高质量制定《条例》将对我市巩固和提高粮食生产能力、保障国家粮食安全,实现率先建成农业强市目标发挥重要作用。

会议要求,要高度重视,进一步提高政治站位,牢牢把握市委对立法工作的部署要求,紧密结合周口高质量发展所需,通过立法让我市高标准农田建设和保护有法可依、有章可循。要有序推进,严格按照立法工作方案的部署安排,分管领导亲自上阵,组织精兵强将成立工作专班,形成强大工作合力,确保《条例》立法工作按时间节点依法有序进行。要加强领导,全面落实立法领导小组双组长制,人大、政府各司其职、协调配合,抓好抓实各个环节的工作衔接,努力打造出一部具有前瞻性、可操作性的地方性法规,用法治力量推进周口高标准农田建设,助力农业强市建设。

会上,市农业农村局、市司法局负责同志作了表态发言。①7

进一扇门能办一揽子事

周口公安:让群众享受到便捷高效的优质服务

□记者 任富强 通讯员 郝发顺

“申请完护照,还能办理车辆解押手续,一个窗口办多件事,真是太方便了!”近日,川汇区群众彭女士到市行政服务中心公安窗口办理护照申请业务时,民警主动向其介绍了公安机关“一窗通办”服务,涵盖驾驶证补换等30余项车驾管业务。彭女士立即提交材料,不到半小时便办结两项业务,对公安服务的便捷性连连称赞。

利民之事,丝发必兴。近年来,周口市公安局以群众需求为导向,不断提升公安政务服务“广度”和“速度”,持续创新服务理念、破解机制障碍,优化服务方式、丰富服务内涵,以改革“小切口”推动服务“大提升”,通过警力前移、服务前移、科技前移,全力为群众提供更方便、更高效、贴心的服务,真正让

群众在每一笔业务办理中感受到公安“温度”。

周口市公安局打破警种壁垒,做实资源整合,推动公安机关283项市级事项、211项县级事项集中入驻同级政府政务服务中心,可以同时办理户政、出入境、车驾管、治安综合、网安、禁暴及交通违法行为等业务,实现身份证、驾驶证等公安证件一站联办。群众可通过支付宝小程序、河南警民通APP在线申请无犯罪记录证明,3个工作日内即可下载电子证明;全市9台自助证明服务终端提供7×24小时服务,覆盖政务中心、警务站、高铁站等人流密集区域。持续推动银行、保险公司、汽车销售企业、二手车交易市场等场所开通机动车登记业务,服务站数量已达41家。通过不断延伸服务触角,为群众提供机动车抵解押、核发免检车检验合格标志、注册登记、转

移登记、变更登记、补换领牌证等业务,真正实现让“数据多跑路,群众少跑腿”。

周口市公安局深化拓展警邮合作,充分发挥邮政网点多、便捷化的优势,深入推动全市47家邮政网点代办交管线上抵解押业务,并向偏远地区延伸,打造群众身边的交管服务窗口。推动市、县两级交警部门设立轻微交通事故线上视频快处中心,发生轻微交通事故,无人人员伤亡、责任明确、车辆保险齐全的,群众可登录交管“12123”APP通过“视频快处”模块连线民警,采集现场信息、固定证据,迅速撤离现场。民警第一时间在线提交事故认定书,便于群众快速理赔,回访满意率100%。

周口市公安局持续推动货车入市通行码(证)受理审批方式由人工审批转为智能审批。只要符合办理

条件,上传资料信息准确无误,群众即可实现当日申请、当日审批、当日发码(证),着力提升审核发放率,方便货车入市通行。2024年,全市累计核发货车通行码(证)21745张。

推动市、县两级公安综合服务中心“一拍共享、一照通用”,用于办理护照、居民身份证和驾驶证业务,市公安局有效解决数据不共享、规格不统一、单采单用等导致群众反复拍摄、多次跑腿等问题,并免费打印照片,降低群众办事成本。

为兜底疑难事项,周口市公安局强力推动市、县两级公安政务服务大厅设立“办不成事”反映窗口及热线,方便企业和群众反映问题,通过“容缺办”“会商办”“提级办”,把“好事办好、实事办实、难事办妥”。2024年共受理咨询7800余人次,接受求助117次,办结率与满意率均达100%。②11

切实提升涉危企业本质安全水平

本报讯(记者 王凯)近日,记者从全市涉危险化学品企业夯基提能暨专项整治三年行动推进现场会获悉,我市将在涉危险化学品企业推行“安全风险全景图”工作,切实提升涉危企业本质安全水平。

“你目前所处位置情况是什么?你的岗位风险点是什么?”在项城市某制药企业数字化指挥中心,记者看到大屏幕上实时显示整个厂区的运行情况,并实现指挥人员和一线人员的密切联系。据相关企业负责人介绍,指挥中心不仅能和厂区工作人员保持密切联系,而且还能与消防部门实时沟通,接受消防部门的监督和

指导。

据介绍,“安全风险全景图”以提升自动化、智能化控制水平为核心,采用“1+N”模式,即1张覆盖全厂区的“风险全景图”,配合N个车间、罐区或重点部位的“风险管控图”以及每个岗位的“风险告知卡”。其中,厂区“风险全景图”涵盖消防疏散通道、车间风险等级、消防设施、消防介质分布及应急处置方式等要素;车间“风险管控图”进一步细化,包含危险化学品名称及用量、高风险设备设施、消防介质位置、应急抢险责任人等信息;岗位“风险告知卡”则明确标注风险等级、事故类型、潜在危险因素、安全管控措施及应急处置要点。

市应急管理局相关负责人表示:“在紧急情况下,‘风险全景图’可帮助救援人员快速掌握厂区布局、风险分布及应急资源,大幅提升救援效率。同时,鼓励企业结合自身实际创新优化全景图内容,使其在日常安全管理中发挥长效作用。”②11

江村镇:吹响人居环境整治“新号角”

本报讯(记者 金月全 通讯员 张深圳)为持续巩固农村人居环境整治提升成果,近段时间以来,扶沟县江村镇从农村人居环境小细节着手,夯实工作责任,强化担当意识,打好人居环境整治“攻坚战”,助力乡村全面振兴。

为确保农村人居环境整治取得实效,该镇召开专项会议,明确包区领导、包村干部及村组人员责任,坚持高标准、高标准,紧盯各村村组环境整治薄弱环节,聚焦村组周边及省道沿线,靠前开展整治工作,办好群众身边实事,持续织密“镇、村、组”三级联动网络,凝心聚力推动镇域人居环境提档升级。

同时,该镇根据工作方案分、分路段实施整治,充分利用挖掘机、铁锹等器械清理白色垃圾、秸秆堆

放、杂石乱线等;联合行政执法、交通部门整治占道经营乱象,全力保障路域环境通畅;协同环保部门、村组及污水处理站,完善镇域下水道设施,大力整治农村黑臭水体。通过多举措同步实施,多部门齐心协力,做好身边“小细节”,提升人居环境“大生态”。

为调动群众参与人居环境整治的积极性,该镇还充分利用微信群、大喇叭、宣传页、横幅等形式,强化文化广场、美丽庭院、示范家庭等宣传阵地建设,营造关心关爱人居环境、人人参与整治提升的浓厚氛围。截至目前,江村镇累计动员380余人,投入机械27台,清理垃圾46吨、坑塘18处。下一步,该镇将整合多方力量,紧盯整治重点,奋力吹响人居环境整治春日攻坚战的“新号角”。②11



2月23日,扶沟县人民公园旁的智慧书屋座无虚席,市民自发学习氛围浓厚。路越盛 摄

江鸿生态园的“田园之约”

□记者 王吉城

日前,川汇区城南街道王响午行政村江鸿生态园内生机盎然:一群群白鹅踱着方步在园内“欢歌”,一排排种植大棚整齐排列;复行数十步,更让人豁然开朗:这里不仅有种植大棚,还有垂钓池、游乐场、农耕体验区、研学基地,一派“世外桃源”景象。

在生态园技术人员王福霞带领下,记者走进一座占地两亩多的大棚。大棚内,番茄枝被压弯了腰,成熟的番茄隐藏在绿色藤蔓间,鲜红欲滴、圆润饱满。

“生态园位于太昊路与富民路交叉口西300米路南,成立于2021年,一期工程投资1000多万元,占地500多亩。59座大棚内种植有番茄、黄瓜、辣椒、茄子、芹菜、生菜等多种农产品。”王福霞介绍,生态园是按照“规范、优化、创新、引领”思路打造的现代化农业基地。

王福霞来自甘肃,大学主修农业园艺,毕业后因爱情扎根周口,也在生态园有了甜蜜的事业。

说话间,王福霞摘下一颗“贝贝”小番茄放入口中,甜甜的汁水瞬间溢满唇齿。她高兴地告诉记者,小番茄成熟期约3个月,完全在自然环境下成熟,果子香甜可口,游客可到这里尝鲜、采摘,体验劳动的快乐。

“近期新一茬番茄上市,每天都有客商前来采购。蔬菜品种丰富了,价格也上去了,常常供不应求。”王福霞说,温室大棚实现多季种植,新鲜蔬菜能快速配送到超市,端上消费者的餐桌。

抬头望去,两层楼高的大棚看似普通,实则配有电动温控系统,棚内温度常年保持在20摄氏度左右,现代化农业技术在这里成为现实。

说起打造生态园的初衷,王响午行政村党支部书记、江鸿生态园负责人王春江打开了话匣子:“如今,人们越来越重视健康,对食品安全和品质要求越来越高。于是,我决定走绿色生态有机种植发展之路。”

产业兴,农民富。为让村民享受特色种植带来的“新钱景”,生态园把发展特色种植作为乡村振兴的重要抓手,依托先进科技,积极调整产业

结构,通过政策扶持、示范带动等大力发展大棚果蔬种植产业。

“我们的蔬菜拥有绿色食品证书,可让您吃出小时候的感觉!今年,园区工作人员对蔬菜产品进行品质升级,各种蔬菜达到出口欧盟的标准,真正让消费者吃得舒心、放心。”来到黄瓜种植大棚,王春江指着一个个鲜嫩的黄瓜告诉记者。

生态园内的路,小路全部硬化后,“阡陌交通,鸡犬相闻”,周边也越来越热闹。看着村民忙碌的场景,王春江为大家算了一笔账:“生态园每年生产瓜果、蔬菜180万斤,带来利润400多万元,提供就业岗位100多个,对村里的农民增收、就业提供了很大帮助。同时,生态园每年可为王响午村增加集体收入30余万元,进一步促进乡村振兴。”

看准光明前景,王春江描绘出更美好的蓝图:生态园在生产示范区基础上,开设实践教育活动旅游区,开展集观赏、摄影、休闲、垂钓、采摘、购物、运动、科普、养生、度假于一体的田园综合体。作为“周口市中小学劳动与综合实践教育基地”,生态园正着力打造中小学研学平台。

“我们通过让学生来到这里研学,推进学生德智体美劳全面发展,培养学生的劳动意识,传承中华优秀传统文化……”王春江充满信心地说。

在江鸿生态园,现代农业与生态旅游相得益彰,产业发展和环境优化共生共荣。在王春江带领下,一条以农旅融合助力乡村振兴的康庄大道,正越走越宽广。②11

影视作品永远是“内容为王”

□田亚楠

自大年初一上映以来,《哪吒之魔童闹海》(以下简称《哪吒2》)的票房表现如同其主角哪吒般势不可挡,目前位列全球电影票房榜第八。这一辉煌成就不仅标志着中国电影工业的强大实力,更彰显了“内容为王”的永恒价值。

影片在故事情节的构筑上匠心独运,通过细腻的叙事手法、深层次的人物塑造以及真挚的情感表达,将传统神话故事以现代化的方式呈现,实现了艺术性与思想性的双重升华。影片中,中国元素俯拾皆是,以一种引人入胜的方式讲述中国故事,既彰显文化自信,又让全球观众领略到中国文化的独特魅力。

在竞争激烈的影视市场中,内容始终是作品的核心竞争力。内容的质量直接决定了观众能否被吸引、被感动,是否能产生强烈的共鸣。优秀的内容能够触动人心,引发观众的思考和讨论,形成口碑效应,从而吸引更多的观众。

曾有人断言,当前影视行业已步入寒冬,市场低迷,好作品更是凤毛

麟角。然而,《哪吒2》的横空出世,如同同一记响亮的耳光,有力地回击了这种悲观论调。它用事实证明,影视行业从不缺机遇,缺的是用心打磨的优质内容。如果没有好内容作为基石,即便投资再大,也甩不掉烂片的帽子。

近年来,短剧凭借短小精悍、节奏明快的特点,在市场上掀起一阵热潮。但热闹背后,却是优质短剧匮乏的尴尬现实。内容同质化严重、剧本逻辑漏洞百出、文化表达浅薄、题材脱离现实等弊端,使得大多数短剧在喧嚣一时后,迅速淹没在浩如烟海的影视作品中,难以脱颖而出。

没有精心的打磨,就难以出精品。关于《哪吒3》,导演饺子表示:“还没有准确日期,不会为了赚快钱而牺牲质量。”在娱乐多样化的今天,观众的审美越来越挑剔,影视作品若想赢得市场,需拿出过硬的品质。毕竟,观众只会为好看的电影买单,“内容为王”始终是衡量一部影视作品价值的黄金标准。②11

沙颖 时评



CN VISUARE 周口中视眼科医院

近视防控 医学验配 飞秒摘镜 综合眼病

地址:周口市八一大道与交通大道交会处南300米路东 电话:0394-8310120